Fiche professeur Bac Pro Tert/Agri

ST 30 - STATISTIQUES A DEUX VARIABLES

T1-82 STATS - T1-83 Plus — T1-84 Plus

Mots-clés : Statistiques a deux variables, régression, droite de tendance, prévision.

1. Objectifs

Utiliser la calculatrice graphique pour résoudre un probléme de mathématiques du secteur tertiaire. Représenter
graphiquement une droite de tendance et exploiter les possibilités de la calculatrice pour prévoir I’évolution
d’une grandeur.

a) Aspects pédagogiques

L’interactivité qu’offre I’outil calculatrice graphique va permettre de diversifier et d’élargir les formes
d’activités des éleves en les rendant plus proches du domaine professionnel ou ils réalisent les mémes via
I’ordinateur.

Le travail sur des objets graphiques a I’aide de la calculatrice facilite le transfert des apprentissages vers
les autres domaines du programme.

Enfin le travail en groupes, avec la calculatrice, permet de gagner du temps en simplifiant un ensemble de
taches fastidieuses qui apportent peu & la compréhension des notions.

b) Aspects pratiques
Les compétences indispensables a I'utilisation de la calculatrice sont résumées dans le tableau ci-dessous et
peuvent étre consultées sur le cahier « Premiéres utilisations d’une calculatrice graphique en BEP et Bac
Pro ».

Action a réaliser Touches
Réglage du mode de la calculatrice MODE
Entrée des fonctions dans I’éditeur Y=

Réglage de la fenétre graphique WINDOW
Entrée des données STAT
Calculs sur les listes, calculs statistiques | STAT CALC
Outils graphiques 2 [CALC]
Réglage d’un tableau de valeurs 20 [TBLSET]
Affichage d’un tableau de valeurs 2 [TABLE]

2. Commentaires

Si I’on dispose d’une durée suffisante, il est enrichissant de faire travailler les éléves sur d’autres types de
données et ainsi de leur montrer les erreurs produites par un modéle inadapté. Observer les statistiques
publiées dans les médias avec un il critique est I'un des objectifs a atteindre.

Il est intéressant d’établir avec les éleves une discussion concernant I’intérét d'une telle étude et de la
modélisation de données en général.

Utiliser un modeéle pour faire une prévision nécessite d'étre prudent : un statisticien britannique a déclaré
que « tous les modeles sont faux, certains peuvent rendre service » ; ce jugement, tout en étant excessif,
souligne qu’un modeéle est un objet théorique. Il est donc souhaitable de montrer aux éléves que c’est la
confrontation avec la réalité qui valide, ou non, I’efficacité du modéle.

De plus, on peut montrer en classe les conséquences sociales qu’une telle analyse mathématique peut
provoquer. Ainsi, dans ce cas trés précis, on ne sait pas quelles nouvelles mesures vont étre prises, ni
méme si ce sont les mesures déja prises (ou d'autres causes : qualité du réseau routier ou qualité des
voitures ou...) qui ont permis la baisse du nombre de morts.

Compte tenu des mesures prises chaque année pour diminuer les accidents, le professeur est invité a
actualiser les données.
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3. Mise en ceuvre

La touche MODE permet de s’assurer que tous les éléves possédent SCI ENG
le méme réglage sur leur calculatrice. FLOART 01456789
FADIAN [dar{ay
FUnC FAE FOL EE]
INNECTE ooT
EQUENTIAL R[]
=!i a+bi  Fe"Ri
AN HORIZ  G-T
SET CLOCK (FETF O Eery

Avant de débuter I’activité, demander aux éleves de vérifier que
I’éditeur de listes ne contient aucune donnée. ot
Si tel n’est pas le cas, les faire effacer : Mem Mamt-Del..

_ _ JiClear Entries
touches 2 [MEM] puis 4:ClrAllLists ENTER JiC1IrAllL1=st=
ou, aprés avoir placé le curseur sur le nom de la liste a effacer, touche |52 Ar-chiwe
CLEAR ENTER. & nArchive
rdRezet...

Vérifier également que I’editeur de listes permet I’édition des listes CALC TESTS
L1 aLs ; sinon appuyer sur STAT puis choisir I’option 5 : SetUpEditor. ?&H Tk,
sortAC

SortOf
ClrList
SetlFEditar

Nf

Désactiver I’affichage du coefficient de corrélation en appuyant sur la  [EHTHLIDIG |

touche 2nd [CATALOG] puis sur ALPHA [D] et choisir DiagnosticOff DerendAsk

(machine en anglais). DerendAut.o
clet.C :
DiagnosticOff
OiagnosticOn
cime

rDisF

Le probleme : étude des accidents de la route
La sécurité routiere présente dans le tableau ci-dessous, les accidents de la route de 1990 a 2003. On se
propose de Vérifier si les actions menées ont eu un effet sur la réduction des accidents.

An | 1990 | 1991 | 1992 | 1993 | 1994 | 1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003

Tués | 12543 124281241011 946 | 11685 | 10448 10960 | 9855 | 10548 | 10528 | 10289 | 9617 | 9083 | 9052

Voir la fiche éléve pour le déroulement pédagogique de I’activité

4. Prolongements possibles

Il est assez intéressant d’établir avec les éléves une discussion concernant I’intérét d'une telle étude et de la
modélisation de données en général.

Ainsi, sur cet exercice, on peut leur suggérer d'observer quel serait le modéle obtenu en ne prenant que les
cing premiéres années, ou que les cing derniéres, ou...., voire de changer de modéle (quadratique,
exponentiel...).

On constatera alors que certains modéles conviennent dans certains intervalles de temps mais pas dans
d'autres.
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ST 30 - STATISTIQUES A DEUX VARIABLES

TI1-82 STATS - T1-83 Plus - T1-84 Plus

Mots-clés : statistiques a deux variables, régression, droite de tendance, prévision.

1. Objectifs

Utiliser la calculatrice graphigque pour résoudre un probléme de mathématiques de la vie sociale et économique.
Etre capable d’utiliser sa calculatrice graphicue pour :

Editer des données,

Représenter graphiguement ces données sous forme d’un nuage de points,

Rechercher une droite de tendance,

Critiquer, valider qualitativement I’ajustement fourni par la calculatrice,

Explorer graphiquement les données et le modéle d’ajustement,

En déduire une prévision d’évolution du phénoméne étudié.

2. Probleme : étude des accidents de la route

La sécurité routiere étudie régulierement I'influence des mesures prises par le gouvernement sur le nombre
et la gravité des accidents de la route. Le tableau ci-dessous donne le nombre de tués, par an, sur les routes
francaises, dans les accidents de la route de 1990 a 2003.

Année 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996
Nombre detués | 12543 | 12428 | 12410 | 11946 | 11685 | 10448 | 10 960

Année 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003
Nombredetués | 9855 | 10548 | 10528 | 10289 | 9617 | 9083 | 9052

Durant cette période les principales mesures prises pour améliorer la sécurité routiere sont :

e 1990 : vitesse réduite a 50 km/h en agglomération ;

o 1992 : contréle technique obligatoire ;

o 1999 : contrble alcoolémie systématique poids lourds ;

e 2002 : contrble radars fréquents en agglomération.

Vérifier si les actions menées ont eu un effet sur la réduction des accidents.

A partir de quelle année peut-on espérer que le nombre de tués sur route sera inférieur a 8 000 ?

3. Mise en ceuvre

a) Entrée et représentation graphique des données

Vérifier que les listes L1 et L2 ne contiennent aucune donnée ; sinon les ?Fl F'1-:-I:2 Flokz
===

effacer.
. _ H I.f_" din
Appuyer sur la touche STAT, puis choisir le menu 1 : Edit pour entrer HH |~
les données respectivement dans les listes L1 pour les années et L2 [«] 151'_.. L1
pour le nombre de tués. Mlistilz:
Mark: B +

On se propose de représenter la variation du nombre de tués de 1990
a 2003 : appuyer sur 2 [STAT PLOT] puis 1 pour paramétrer la
représentation graphique (écran 1) puis effectuer un zoom sur les
données en appuyant sur ZOOM 9 : ZoomStat.

écran 1
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Explorer le graphique pour déterminer la mesure qui a eu le plus
grand impact en ce qui concerne le nombre de tués I’année suivante :
TRACE permet de parcourir le nuage (écran 2).

b) Droite de tendance

L'observation du nuage précédent permet d'envisager une modélisation
par une droite. La calculatrice permet d'obtenir une équation d'une
droite d'ajustement de ce nuage (une droite qui passe "au mieux" par le
nuage) ainsi que sa représentation graphique.

Déterminer une équation de cette droite (tenir compte des grandeurs
du probleme) du type : nombre de tués = f (année).

Séquence de touches :

STAT CALC 4:LinReg(ax+h)

Sur I’écran de calcul s’affiche : LinReg(ax+h)

Appuyer ensuite sur les touches :

2nd[L1], 2 [L2], VARS | 1:Fonction 1 ENTER .

La calculatrice affiche le résultat de la modélisation (écran 3) et
place, dans Y1, la fonction affine obtenue.

Appuyer sur la touche GRAPH pour visualiser simultanément les
données et la droite de tendance (écran 4).

c) Utilisation du modeéle

En considérant que cette droite modélise I'évolution du nombre de
tués en fonction de I’année, a partir de quelle année peut-on espérer
gue le nombre de tués soit inférieur a 8000 ?

On se propose d’utiliser une méthode graphique :

- régler la fenétre d’affichage :
WINDOW (écran 5),

- afficher le nuage de points et la droite :
GRAPH TRACE (écran 6).

Utiliser les fleches de direction s et t pour changer de graphe.
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